

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Переваловой Елены Владимировны на тему «Система консервативных ценностей в отечественной периодике: М.Н. Катков и его издания (вторая половина 1850-х – 1880-е гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика

Научное исследование Переваловой Е.В. отличается высоким уровнем фундаментальности, опирающейся на совокупность принципов и методов в контексте междисциплинарного подхода. Явление журналистики в парадигме его публикационной, литературно-содержательной, исторической, ценностно-культурной, политической природы структурировано автором диссертации с учетом объективности и целостности. Доминантным звеном, соединяющим все пять глав работы, является понятие «консервативные ценности» в его апологетике, детальном функционировании и историческом хронотопе. Именно это звено определяет логику тезисов и аргументов реферируемого научного текста.

Актуальность исследования Е.В. Переваловой не вызывает сомнений, ибо обращается к историческому опыту знаковой личности – идеолога консерватизма, просвещенного государственника, публициста, издателя М.Н. Каткова – медиатора ценностной модели традиционного нравственно-этического развития, исключая революционные изменения и субъективный фактор социальных преобразований. Весь комплекс реализации консервативных ценностей как способ воздействия на общество представляет интерес для современных политиков, историков, философов, занимающихся проблемами устройства государства и развитием общества. Заложённая в деятельности М.Н. Каткова идея патриотического служения и объединения нации, сохранения культурной памяти относится к числу тех современных идей, под флагом которых в последние годы развивается российское общество. Поэтому так значима детализация литературных, исторических, эстетических, этических проблем журнальных изданий – «Русский вестник» и газеты «Московские ведомости» с позиций критики тенденций разрушения традиций историко-культурного уклада, забвения историче-

ского прошлого. Убедительны фрагменты диссертационного исследования, в которых демонстрируется, что отказ от консервативных ценностей приводит к уничтожению нравственных устоев нации, духовному оскудению и разрушению национального единства россиян.

Среди особенных ценностей объемного научного труда Е.В. Переваловой отметим тот идейный «мост» между историческим и современным сознанием россиян, который становится абсолютно очевидным и реализуется в востребованности разумного консерватизма как идеологии стабильности и развития, декларированного в заявлениях Президента России В.В. Путина в рамках обновленной политики государства.


Поставленные в работе цели – особенно значимые – общественно-политическая позиция изданий М.Н. Каткова, транслируемая в них система ценностей, эстетическая платформа и литературная позиция, мировоззрение публикаций в материализме и идеализме – достигнуты в полной мере. В результате создается особый образ человека в его деятельностном функционале, то есть демонстрируется влияние журналиста и его изданий на принятие государственных решений. В этом – квинтэссенция содержания диссертационного исследования, его научная, теоретическая, практическая, общечеловеческая и личностная ценность.

Знаковый характер описания консервативных ценностей в художественных образах, исторических параллелях, музыкальных мотивах, новом искусстве, этических константах поведения русского человека внушает надежду читателю на изменение ситуации в информационной революции, глобализационных процессах, межнациональной интеграции, на то, что разум в «разумном» консерватизме победит тягу к неразумным поступкам.

Анализ текста реферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Переваловой Елены Владимировны на тему «Система консервативных ценностей в отечественной периодике: М.Н. Катков и его издания (вторая половина 1850-х – 1880-е гг.)» является завершенным исследованием и соответствует тре-

бованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям согласно п.п. 9-11, 13,14 положения Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 843 (в редакции от 11.09.2021), а автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика.

Доктор филологических наук
(научная специальность 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России),
профессор, первый проректор – проректор по учебной работе
АНО ВО «Институт современного искусства»,
Заслуженный работник высшей школы РФ,
Почетный работник высшего профессионального
образования

 – Т.В. Маркелова

«27» ноября 2023 г.

Контактные данные:

Адрес: г. Москва, ул. Новозаводская 27А

Тел. +7 (499)-444-60-21

E-mail: tvmarkelova@mail.ru

Web-сайт места работы: <https://isi-vuz.ru/>

Против включения моих персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации и их дальнейшей обработки, не возражаю.




/ О.А. Короткова /